將臨期第一主日 羅 13:11-14 讀經一 依 2:1-5 讀經二 羅 13:11-14 福 音 瑪 24:37-44

釋義

經文開始時已清晰地將其主旨道出:「時刻醒寤, 因救恩已臨近了」。保祿在羅馬書裏,常提醒及勸諭皈 依基督信仰的羅馬人,行爲上應效法耶穌。從上下文可 看到,保祿強調愛是信德的動力,也具體地闡明基督徒 應有的生活方式。他不斷勸誡信徒務必身體力行,遵照 耶穌的訓示,並將信德實踐於生活中。由經文可覺察到 末世的意象,目的是促請人認清自己身爲基督徒的身 分。指出舊約法律和新約默西亞帶來的救恩是相輔相 成,默西亞帶來的救恩彰顯了法律的力量。人爲此應盡 力遠離罪惡,堅守基督的精神直至祂再次來臨。

經文出現一些對比式的句子,例如:黑夜,白日; 拋棄,佩上;端莊,淫亂,放蕩。表示「正」與「邪」 誓不兩立,這意識催促人要走向正義之道。所用的措詞 是強硬的,並無選擇餘地。基督徒要不斷自我更新及確 認一己的信仰。

「時期、時刻」,在保祿的倫理教導中,是指末世的年代,由基督的死亡與復活開展,與教會在世上的年代重疊,是「救恩的時日」(格後 6:2)。這個由基督開展的新紀元,與它之前的舊約時代之不同,在於它的著眼點,不在於「時間」而在於「本質」。因此,在這新

紀元內的基督徒是屬於「新世紀之子」,是已從「邪惡的世代」(迦 1:4) 救贖了出來的基督追隨者。基督徒無論在何時何地都要以身作則,把耶穌的教導展現,藉著愛德,把信仰及新的身分具體地生活出來。經文提及「黑夜已深,白日將近」:黑夜喻意罪惡與死亡,相反,白日象徵基督末世救恩。這闡明正義要戰勝邪惡的日子,已經比基督徒「初信的時候更臨近了」。這一項保證,叫人堅持行善,不要氣餒,因救恩將至。佩上「光明的武器」是切合羅馬人的思想與生活;武器可將敵人打敗,更有勇往直前的信心。武器指耶穌基督,祂的言行是信徒最佳的護盾,更可用來對抗黑暗的行爲(罪惡)。這武器要隨時「裝備」在身上。

生活實踐

保祿敦促基督徒要看清信仰,認識自我。在面對著酒、色、財、氣橫流的環境,信徒確要以無比的毅力和忍耐才能衝破這些誘惑。保祿明白到人是血肉之軀,很容易墮進罪惡的陷阱,隨波逐流。為此他一而再強調因信成義,堅信耶穌基督和祂帶來的救恩。信仰是源於愛,如果不能愛天主及愛耶穌,信仰只是空談。在領受主的洗禮時,人宣認了對主的信仰,並承諾擯棄罪惡。自始人是為著這信仰努力不懈更新自我。經文也提醒了人不可放縱一已私慾,卻要克盡已職,躱避邪惡之事,堅守基督的信仰,隨時裝備自己,

面對生活上的挑戰,要相信基督的救恩正臨現身上, 所以不應再耽誤時間,現在就以身體力行,把信仰生 活出來。

將臨期第一主日揭開教會的禮儀年的序幕。整個 將臨期無疑是教會為教友提供的一個反省過往、展望 將來的機會,回顧基督來臨以前,天主介入人類和以 色列的歷史,並展望在歷史終結的日子,基督的第二 次來臨。本主日的讀經一,依撒意亞先知為被圍的猶 大,描繪一個充滿和平與愛的將來。本主日的福音反 映初期基督徒對基督再來的期望殷切;保祿也是一 樣,勸諭我們要醒寤,在這等待的時期,我們第一件 要做的事就是:時常醒寤。